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ФІЗІОЛОГІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ГІПЕРТОНІЧНОГО РОЗЧИНУ НАТРІЮ ХЛОРИДУ У ЖУЙНИХ ТВАРИН 

 
Наведені результати досліджень свідчать, що використання гіпертонічного розчину солі значно 

покращує гемодинаміку та циркуляцію у вражених тканинах, ефективно відновлює регідратаційний і 

метаболічний статус тварини. 
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РHYSIOLOGICAL JUSTIFICATION AND PARTICULARITIES OF THE USE OF 

HYPERTONIC SODIUM CHLORIDE SOLUTION IN RUMINANTS 
 

The research results show that the use of hypertonic saline solution significantly improves hemodynamics and 

circulation in the affected tissues, effectively restores the animal's hydration and metabolic status. 

Key words: ruminants, hypertonic solution, rehydration, metabolism. 

 

Порушення осмотичного, іонного, гідратаційного та кислотно-лужного балансу є 

важливою патогенетичною основою багатьох хвороб тварин. Одним із найбільш доступних, 

безпечних та дешевих препаратів, які одночасно можуть впливати на всі названі ланки 

такого патологічного ланцюга є натрію хлорид. Можливості його широкого використання, 

особливо в останні роки, вивчаються не достатньо активно. У жуйних тварин натрію хлорид 

частіше рекомендується як засіб регідратаційної терапії у молодняку [1–3]. Порівняно 

незначна кількість публікацій присвячена вивченню ефективності натрію хлориду для 

лікування дорослих тварин, головним чином за різних метаболічних розладів та токсичних 

станів [4, 5]. Дослідження використання цього препарату, в якості основної чи додаткової 

терапії, за незаразної корпоральної чи хірургічної патології часто не є направленими тому 

отримані результати важко оцінювати з точки зору їх ефективності [6-8]. 

Метою роботи було, на основі літературних даних, фізіологічно обґрунтувати 

використання гіпертонічного розчину натрію хлориду у жуйних тварин за різних 

1
Фізіологічне обгрунтування та особливості використання гіпертонічного розчину натрію хлориду у жуйних тварин / В.І. Козій, А.А. Ємельяненко, М.П. Чорнозуб та ін. // Міжнародна наук.-практ. конф. « Аграрна освіта та наука: досягнення, роль, фактори росту .Сучасний розвиток ветеринарної медицини» (БНАУ, 26 жовтня 2023 р.). - Біла Церква, 2023. – С.3-5.
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патологічних станів. Для пошуку наукової літератури користувалися електронними базами 

даних PubMed та Science Direct.   

За оцінки безпечності препарату доведено, що незначне тимчасове збільшення 

концентрації натрію у крові не впливає негативно на загальний стан, апетит та інші 

фізіологічні відправлення у жуйних тварин [9]. 

З точки зору фізіології,  клінічної ефективності та практичності застосування 

гіпертонічного розчину натрію хлориду П.Д. Констабл [10] вказує на важливість дотримання 

наступних умов за його використання у жуйних тварин: 

- використання порівняно невеликих об’ємів гіпертонічного розчину дозволяє 

обходитися без в/в катетеризації та постійного моніторингу, що значно економить час; 

- для в/в введення слід використовувати 7,2% розчин натрію хлориду. За нижчих 

концентрацій втрачається перевага низької вартості та економії часу. За вищої концентрації 

високою є ймовірність швидкого розвитку вазодилятації та зменшення скоротливості серця, 

що може призвести до гіпотензії, колапсу і смерті тварини. Такі ж наслідки може мати 

занадто швидке введення препарату. Швидкість введення гіпертонічного розчину натрію 

хлориду жуйним тваринам не повинна перевищувати 1 мл на 1 кг живої ваги тварини за 1 

хвилину; 

- під час лікування корів за дегідратації 7,2% розчин натрію хлориду слід вводити в/в в 

дозі 4-5 мл/кг живої ваги, протягом не менше 4-5 хвилин. Інфузію розчину слід проводити 

через яремну вену. Після інфузії корови, обов’язково, повинні мати вільний доступ до 

якісної, бажано теплої води; 

- під час лікування дегідратованих телят 7,2% розчин натрію хлориду бажано готувати 

на 6% розчині глюкози. Такий складний розчин слід вводити в/в в дозі 4-5 мл/кг живої ваги, 

протягом не менше 4-5 хвилин. Інфузію слід проводити через яремну вену. Після інфузії, 

телятам слід, обов’язково, випоїти ізотонічний електролітний розчин або, щонайменше, 

теплу воду. Такий складний розчин особливо показаний телятам у важкому коматозному 

стані. Він забезпечує швидкі регідратацію та вирішення проблеми гіперкалемії.  

При цьому слід зазначити важливість забезпечення тварин саме теплою водою чи 

електролітними розчинами. Адже доведено, що стимуляція оральних, шлункових та 

дуоденальних холодових рецепторів (наприклад пиття холодної води) значно знижує 

бажання пити воду у жуйних тварин. Так, за впливу холодної води на ротову порожнину та 

дванадцятипалу кишку кількість випитої води зменшувалася на 50, а на сичуг – на 60% [11]. 

Сікінжер М. та співавт. [12] використовували 7,2% розчин натрію хлориду для 

стабілізації мікроциркуляції у корів з заворотом сичуга. Було встановлено, що використання 

гіпертонічного розчину солі значно покращує гемодинаміку та циркуляцію у вражених 

тканинах, порівняно з більш тривалим використанням ізотонічного розчину натрію хлориду.  

Згідно даних Ф. Луїз Заноні та співавт. [13] використання гіпертонічного розчину солі 

(7,5% р-н NaCl, 4 мл/кг, протягом 5 хв, в/в) у лабораторних тварин за странгуляції тонкого 

кишечнику значно покращує мікроциркуляцію та зменшує міграцію мікроорганізмів в брижі 

таким чином значимо зменшуючи локальні та віддалені ураження тонкого кишечника.  

Для гідратації корів за експериментального зневоднення (36 годин без корму та води) 

Б.Л. Роедер та співавт. [14] використовували в/в введення гіпертонічного розчину натрію 

хлориду (7,5%, 5 мл/кг). Було встановлено, що використання натрію хлориду викликає 

незначний метаболічний ацидоз, швидко підвищує циркуляторний  об’єм крові, впливає на 

рівень кальцію і фосфору в сироватці крові та стимулює ниркову перфузію. На думку авторів 

такі фармакологічні властивості можуть бути корисними за під час лікування різних 

захворювань травного тракту у жуйних тварин. Подібні дослідження були проведені К. 

Сузукі та співавт. [15]. Дослідники звернули увагу на те, що визначені терапевтичні дози 

гіпертонічного розчину натрію хлориду є безпечними, не викликають гіпернатремії, швидко 

збільшують об’єм плазми крові, що робить його ефективним лікарським засобом за різних 

патологічних станів у жуйних тварин. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%B0_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%B0_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
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Інші автори [16–18] відмічали позитивний клінічний вплив в/в введення 7,5% розчину 

натрію хлориду під час лікування ендотоксин-індукованого маститу, гіпоксемії та ацидозу 

рубця. 

Висновки. Гіпертонічний розчин натрію хлориду є ефективним фармакологічним 

засобом при лікуванні захворювань жуйних тварин. Він спроможний ефективно 

відновлювати регідратаційний і метаболічний статус та мікроциркуляцію в уражених 

тканинах хворих тварин. Перспективним напрямом наукових досліджень є вивчення 

ефективності його більш широкого використання за патології шлунково-кишкового тракту, в 

тому числі передшлунків, у жуйних тварин. 
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